



纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会第一次综合演练圆满结束

新华社北京8月10日电 记者从中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新闻中心获悉,8月9日夜至8月10日凌晨,北京天安门地区举行了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会第一次综合演练,约2.2万人参加演练及现场保障工作。

据介绍,第一次综合演练包括纪念大会仪式等内容,重点磨合了纪念大会全流程各要素的内部衔接,全面检验了各方组织保障和指挥运行工作,演练组织有序,达到预期目标。北京市有关方面表示,本次演练活动顺利完成,衷心感谢广大市民群众的理解支持。

娘家人暖心事

本报记者 祝盼 毛浓曦

近日,令陕西省铜川市耀州区总工会常务副主席赵宁没想到的是,陕西省总工会副主席刘皓带着中国职工保险互助会陕西省办事处主任张志强一行,顶着炎炎烈日来到铜川市耀州区孙思邈中医医院,专程看望自己的妻子王云侠,并代表中国职工保险互助会送来5000元慰问金。

在病房里,看着病床上不足70斤,骨瘦如柴的王云侠,刘皓疼在心里。“你一定要坚强起来,咱们一起帮你渡过难关。”眼泪在眼眶里打转,刘皓强忍着悲伤鼓励赵宁。这个曾经格外坚强,一直为职工维权服务的关中汉子,如今却变得面色暗黄,全身消瘦,在“娘家人”面前,他忍不住哽咽了。

赵宁和王云侠结婚28年,两个人几乎没吵过架,一个儿子今年博士毕业。然而,这样一个幸福的三口之家,却因王云侠的一场大病蒙上阴霾。2023年1月,王云侠突然被诊断出右肺上叶恶性肿瘤、多部位继发恶性肿瘤、纵隔淋巴结继发恶性肿瘤、小脑继发恶性肿瘤等多种恶性疾病。患病近3年,先后住院检查治疗17次,从2024年12月起开始卧床不起。

每天晚上2小时,帮爱人擦洗、翻身、拍背、活动四肢,早上8点前再赶去单位上班,中午利用午休时间跑回医院给爱人换纸尿裤、按摩,晚上下班后先去看着年近多病的父亲,再匆匆赶回医院。半夜还时常起床,在昏暗的射灯下修改活动方案、文件材料……王云侠患病后,赵宁的日程表被切割成无数个“碎片”,半年多时间,他晚上一直睡在医院。

在王云侠病床旁柜子上,有一厚叠便利贴,密密麻麻写着各个时间段王云侠的体温、血氧、心率,以及几点几分嘴抽了一下,双眼皮、右手动等各种小细节。“每天能看上云侠一眼,就心满意足了,结婚这么多年,她为家里付出太多了。”夜深人静时,赵宁时常悄悄掉眼泪。

「他曾为那么多家庭遮风挡雨,现在我们来守护」

当基层工会主席遭遇困境,「娘家人」助他渡过难关——

立体矩阵让“说教”变“共情”

“那些曾经只在书本上出现的名字,此刻变得鲜活起来,跨越漫长岁月,激励着我们勇往直前。”近日,在重庆1949大剧院内,中铁二十局房地产公司职工王焕丽观看大型红色历史舞台剧《重庆·1949》后,心情久久不能平复。这场跨越时空的精神对话,正是重庆市总构建“立体化思政矩阵”的生动注脚。

(下转第3版)

重庆市总工会打造“红岩思政”育人铸魂品牌

红岩精神激励职工当好“时代答卷人”

本报记者 黄仕强

“红岩精神不是书本上的文字,也不是‘沉睡’的革命遗址,而是流淌在我们血脉中的信仰,激励我们立足岗位,再立新功。”日前,在重庆九龙坡区总工会职工服务中心内,重庆市劳动模范毛铁轻轻抚过一本珍藏多年的《挺进报》复刻版,动情地对数十名外卖员、快递员等新就业形态劳动者说道。

这是重庆市总工会打造“红岩思政”的生动案例。今年3月,重庆市总工会在红岩精神重要发祥地沙坪坝区启动“重庆工人红岩大思政课”,旨在全面提升职工思政水平,助力打造一支信念坚定、品德高尚、爱岗敬业、自强不息的新时代重庆职工队伍。

重庆市总工会党组书记、副主席余季平

表示,市总工会聚焦构建特色思政体系、打造立体化思政矩阵、发展浸润化思政格局三大维度,着力打造“重庆工人红岩大思政课体系”,精心培育“红岩思政”育人铸魂品牌,构建起“立体化、沉浸式、实践型”思政教育模式。职工们不再是思政课的“观众”,而是化身“践行者”,立足岗位勇挑重担。

“红岩魂”浸润职工心

“革命先烈张露萍在24岁那年,用生命诠释了情报工作者隐秘而伟大的真谛……”在渝中区枇杷山宝库,该区40余名企业职工一边屏息凝神地聆听讲解员深情讲述,一边触摸斑驳的砖墙,思绪飘回70多年前。隐约间,那紧张而急促的无线电波声在耳畔回响。

在重庆,类似这样充满“红岩味”的思政课已成常态。今年以来,重庆的劳模工匠、思政老师们深入车间、学校、社区、工会驿站等地,将红岩精神转化为一场场内容丰富、形式多样的生动宣讲。同时,众多革命遗址也成为思政课的“历史课堂”。

为让红岩精神在新时代焕发出新的生机与活力,近年来,重庆市总以红岩精神为根基,通过组建专家库和宣讲队伍开展常态化宣讲;将革命遗址、红色文化资源打造成“实景课堂”等方式,让职工“沉浸式”接受红岩精神带来的思想洗礼。

“市总工会还引入评估反馈机制和职工学习激励机制,以‘宣传触达—活动吸引—互动激活—激励驱动—文化浸润—技术支撑’全链条设计,定期评估红岩思政教育效果。”余季平说,根据反馈信息,各级工会可以精准调整思政课的点和形式,若发现职工对红岩历史中的某个特定事件兴趣浓厚,便在后续的思政教育中,深挖该事件的背景、过程和影响,让职工听得懂、记得住、用得上。



2025年暑期档电影总票房突破85亿

8月10日,黑龙江省绥化市市民带着孩子走入影院观看暑期档电影。

据网络平台数据,截至8月10日16时32分,2025年暑期档(6月~8月)电影总票房(含预售)突破85亿元。

今年是中国抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,一批以铭记抗战历史、赓续抗战精神为主题的影视、戏剧、音乐、舞蹈及美术作品正陆续推出。其中,抗战题材影片《南京照相馆》总票房已破21亿元,《东极岛》已于8日上映,电影票房已突破1.8亿元。

除此之外,今年暑期档动画、喜剧等题材类型的电影也很受欢迎。

新华社发(刘华鹏 摄)

大连市总推出“AI+就业”服务模式

“AI”半年帮千余人找到了工作

本报讯(记者刘旭 通讯员吴庆国)从帮写简历分析求职意向,到AI面试助手提升求职者面试技巧……面对劳动力市场供需匹配难题,大连市总工会以人工智能为抓手,创新推出“AI+就业”服务模式,通过数据驱动、精准匹配、全链服务,助力求职者高效就业、企业精准招聘。今年上半年,大连市总通过AI技术已累计促成1421人达成就业意向。

2025年2月,大连市总依托自主研发的“乐聘大连”平台,引入AI算法构建智能匹配系统。求职者只需填写个人基本信息、技能特长及求职意向,系统即可通过大数据分析推荐适配岗位,并动态优化推荐策略。

在企业端,平台通过AI生成“人才需求画像”,精准筛选符合要求的求职者,降低招聘成本。大连金州重型机器集团有限公司制

造企业人力资源工作人员王俞方表示:“过去筛选100份简历需耗时3天,现在AI系统10分钟即可完成初筛,效率提升90%”。

大连市总构建起的“云端+线下”融合的就业服务体系包括平台集成岗位查询、简历投递、AI面试模拟等功能,求职者可“一键式”完成全流程操作。同时,在线下定期举办AI辅助的招聘会、职业技能培训及创业指导活动。

针对大连市重点企业新兴的“AI+行业”复合型岗位需求,大连理工大学推出了智能制造、数据分析等定制化课程。工会联系企业与具有相关专业的职业院校合作,提供实习就业机会。此外,工会还对平台的求职大数据进行动态监测,实时跟踪就业需求变化。

大连市总工会相关负责人表示,AI赋能后,工会在精准帮扶新就业形态劳动者、风险预警与权益保障、就业服务下沉基层3个方面都取得了成效。针对零工经济从业者,平台开发“AI职业导航”功能,结合灵活就业特点推荐短期项目与长期职业规划,覆盖网约车司机、外卖骑手等群体。下一步,大连市总将进一步训练AI大数据模型,提供更符合求职者需求的精准就业服务。

7月物价数据透出哪些积极信号?

新华社记者 王雨霏 陈爱平

国家统计局最新发布的数据显示,7月份,全国居民消费价格指数(CPI)环比由降转涨,上涨0.4%,同比持平;扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.8%,涨幅连续3个月扩大……从7月物价数据中,能够读出哪些积极信号?

信号一:扩内需政策效应持续显现

7月份,服务价格环比上涨0.6%,影响CPI环比上涨约0.26个百分点,成为带动CPI环比增速“转正”的重要因素。“受暑期出游旺季影响,飞机票、旅游、宾馆住宿和交通工具租赁费价格环比涨幅均高于季节性水平,合计影响CPI环比上涨约0.21个百分点。”国家统计局城市司首席统计师董莉娟说。

“上海之夏”国际消费季组织300余场“好来、好玩、好购”活动;广西围绕“潮玩暑期 惠燃广西”主题,推出2000余项促消费活动;福建“全闽乐购”缤纷夏日消费季吸引全球游客……近期各地加力推出促消费举措,助推暑期消费活力释放。

董莉娟分析,一系列提振消费政策带动需求端持续回暖,叠加“618”促销活动结束,扣除能源的工业消费品价格上涨0.2%。其中,燃油小汽车、新能源小汽车价格均由连续5个月以上的下降转为持平,家用器具、文娱耐用消费品等价格环比涨幅在0.5%至2.2%之间。

(下转第3版)

5年来,95后城市骑手代冬祺零差评、零事故——

“这只外卖箱能装下汗水,也能装下梦想”

劳动创造幸福

新业态暖故事

本报记者 陈华

95后城市骑手代冬祺没有想到,有一天他能站在安徽淮北市最有名的一所大学里,给一群象牙塔里的大学生作报告。

6月的一天,在淮师范大学滨湖报告厅,面对前来参加“榜样力量·劳模故事里的青春答案”主题活动的大学生,代冬祺的讲述赢得了大学生们一阵又一阵的掌声。

他清晰地记得,第一天从事外卖工作,在暴雨中捧着漏汤的外卖盒,听着顾客投诉电话的尴尬场景。那天晚上,他在日记本上写下:“要么别干,要干就得得上心,就算是送外卖,也得送得像样儿!”

这句话既是自勉,又像是在起誓。

为了“零差评”,把自己逼成了“细节控”

很多人觉得,送外卖就是“跑腿儿”,但代冬祺觉得,当把“准时”当成使命,把“满意”刻进骨头,这份工作就有了不一样的重量。

2024年初,淮北市连日的暴雪致使道路积雪严重,车辆行驶困难。下午2点,代冬祺

接到一个送往五号工地的订单,导航显示骑行需40分钟。

当时,积雪已没过脚踝,电动车根本推不动,而代冬祺的手机不断弹出顾客“大概多久到”的催单消息。

“再难也要把热饭送到。”这是上岗之前培训师反复交代的一句话。抬头看了看漫天飞雪,代冬祺解开外套裹住保温箱,深一脚浅一脚地走了约1.5公里终于来到顾客家中。

当顾客打开门,看到代冬祺睫毛上挂着冰碴,双手冻得发紫,眼眶一下子红了。“他突然说了一句‘谢谢,真是辛苦你了’。”代冬祺

说,他能感受到这是一句发自肺腑的话语。

这件事让代冬祺感受到,在关键时刻配送的不仅是餐食,更是风雪里的一份温暖,是陌生人之间的一份信任。

为了实现“零差评”目标,代冬祺把自己逼成了“细节控”。他的三层保温箱里,汤品裹着防震垫,炒饭用隔热板分格存放,冷饮配着定制冰袋。他的手机备忘录里,记录着淮北各个小区四季的路况。他甚至记得哪条巷子的路灯会在晚上九点亮起来。

代冬祺琢磨出“三段式”沟通法:取餐时发确认短信,途中更新预计时间,送达前电话提醒。

(下转第3版)



“工”渡难关

8月10日,在甘肃省兰州市榆中县捐赠物资指定接收点,兰州市总工会紧急采购的物资被迅速分发到抢险救援一线。

榆中县山洪灾害发生后,兰州市总工会迅速采购生活用品和食品。当日,10辆车共计30万元的物资送达灾区。目前,榆中县各级工会组织共有110名工会干部参与抢险救灾和群众安置工作。

本报记者 康功 摄